Abiturtraining 3: Chemische Gleichgewic
reaktionen

Ein Beitrag von Dennis Dietz

petenzbereiche berlicksichtigt, um ein moglichst effektives Training fiir das
ahrleisten.
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M 1 Einleitung fiir die Schiilerinnen und Schiiler

von Aufgaben zu Gleichgewichtsreaktionen im Abitur erleichtern:

Nutzen Sie dieses Angebot, um lhr Chemiewissen aufzufriscin, anzuwenden o

vertiefen!

Je nachdem, wie fest Ihr Wissen beziglich dieses Themenfe ist, konnen Sie sich auf

anspruchsvollere Aufgaben (M 3, M 4) konzent#f€ren oder mit

stellungen (M 2, M 3) beginnen.

Worum geht es in dieser Aufgabensammlung?

Folgende Inhalte und Kompetenzen s im Mittelpunkt dieser Grundlagenwieder-
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holung:

. Beeinflussung einer chemischen Gleichgewichtsre-
30, Loslichkeitsgleichgewichte, die Abwdgung von Reaktions-
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Fir diese Einflussfaktoren soll im Folgenden das Prinzip von LE CHATELIER dem t
werden. Wenn die Hinreaktion einer chemischen Gleichgewichtsreaktion ed§@ther
oder exotherm ist, dann hat eine Temperaturanderung folgenden Einflus

Einflussfaktor Energetik der Reaktion =~ Zunah

Temperaturerhohung endotherm (AH > 0)
(AT>0) exotherm (AH < 0)
Temperaturerniedrigung endotherm (AH > 0)

(AT < 0) exotherm (AH< 0

dadurch unterstiitzt werden, dass die Um
kann das chemische System die W&
Gegensatz dazu wird die endotherme
zur Aufnahme verflgbar ist.

lon gasformige Edukte und/oder gas-
Gleichgewicht auch durch die Anderung

d& Tabelle ist der Einfluss des Drucks zusammengefasst:
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4. Das Loslichkeitsprodukt
Auch das Losen eines Stoffes in Wasser stellt eine Gleichgewichtsreaktio
spricht in diesem Fall von Loslichkeitsgleichgewichten. Betrachten wi
Reaktionsgleichung flr das Losen eines Salzes der Form XY. Dann gilt:

XY 2 X +Y,

(aq) aq)

Wendet man nun das Massenwirkungsgesetz an, so gilt:

nstanter Wert angesehen
werden kann, kann diese zur Gleichgewi i ultipliziert werden. Dar-
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@MZ

Aufgaben
1. Nennen Sie charakteristische Merkmale einer chemischen Gleichgewic

2. Erldutern Sie den Zusammenhang zwischen dem Wert der Gl
ten K'und der Lage des Gleichgewichts in einer chemischen
Hinweis: Unterscheiden Sie dazu die Falle K<< 1, K<

3. Formulieren Sie das Massenwirkungsgesetz fiir folgend
a) HO,=H"  +0H

270 aq) (aq)
b) HCl,, +H,0,=HO0"  +Cl,
A | g+H,,=2H
4. Berechnen Sie die Gleichgewichtskonstan i tion

wenn im Gleichgewicht bei einer Temper.
der Reaktionsteilnehmer vorlie

von 4 folgende Konzentrationen

c(HD in mTol

0,324

5. Erstellen Sie ein Konzentrati
Reaktion:

A=B
60 90 120 150 180
15 1,2 1,0 0,8 0,8 0,8
0,5 0,8 1,0 1.2 1,2 1.2

um die Gleichgewichtskonstante einer chemischen Reaktion zu beeinflussen.
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5. Skizzieren Sie den Verlauf einer allgemeinen chemischen Reaktion der For
in einem Konzentrations-Zeit-Diagramm. Gehen Sie dabei davon aus, dass ginn
der Reaktion nur der Reaktionsteilnehmer A vorliegt, und verdeutlichen e in lhrem
Diagramm, in welchem Bereich das chemische Gleichgewicht erreicht wu

6. Esist folgende allgemeine Reaktionsgleichung gegeben:
2A+B=2C

Die Gleichgewichtskonstante wird fir verschiedene Driickgleemessen:

p in bar 1 2 3
K 10
Diskutieren Sie, ob die Stoffe A, B und C (untegffen genannten ngen) gasférmig
vorliegen.

LIER die Beeinflussung
die genannten Faktoren:

7. Erlautern Sie unter Zuhilfenahme d
der folgenden chemischen Gleichgewichtsr

a) 2No, @ N,0, ., @

Hinweis: Edukt ist braun, ProdtRgi H=-57 ﬂ): Beeinflussung
durch die Erhéhung der Tempera mol
b) 2Cr0> , +2H,0

4 (aq) (aq)
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Beeinflussung durch dié
a0 AgCl,= Ag*(aq) +Cl
Beeinflussung

(aq)
die Zug@ge von 1 M Natriumchloridlésung

3

! . « mol
8. Das Loslichk hydroxid betragt K =5,5 - 10¢ ——. Berechnen

t. Formulieren Sie die Reaktionsgleichung und erldutern Sie,
lb die gewahlte Temperatur nach dem Prinzip von Le CHATELIER nicht zu erwarten
ennoch bendtigt wird.
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Sie wollen mehr fiir Ihr Fach?
Bekommen Sie: Ganz einfach zum Download
im RAABE Webshop.

Unser Gratis-Material
( exklusiv fiir Referendare!
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@ Uber 4.000 Unterrichtseinheiten W Exklusive Vorteile fiir Grundwerks-
sofort zum Download verfuigber Abonnent*innen
« 20 % Rabatt auf Unterrichtsmaterial
@ Sichere Zahlung per Rechnung, fiir hr bereits abonniertes Fach
PayPal & Kreditkarte * 10 % Rabatt auf weitere Grundwerke

Jetzt entdecken:

www.raabe.de



